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Ειςαγωγή 
 
Το κζμα τθσ διπλωματικισ εργαςίασ είναι θ δθμιουργία ενόσ ςυνόλου τε-

χνικϊν ςχολϊν και εργαςτθρίων για αντικείμενα, ςτα οποία τα Γιάννενα ζχουν 
μεγάλθ παράδοςθ, όπωσ είναι θ ξυλογλυπτικι, θ αργυροχρυςοχοΐα και θ 
υφαντικι, με ςκοπό να καταρτίηονται οι ςπουδαςτζσ όχι μόνο ςε κεωρθτικό 
αλλά και ςε πρακτικό επίπεδο.  
Φςτερα από ςχετικι περιιγθςθ ςτο ιςτορικό κζντρο των Λωαννίνων δια-

πιςτϊςαμε τθν φπαρξθ πλθκϊρασ κτθρίων, ιςτορικϊν ι μθ, που είναι εγκα-
ταλειμμζνα και χωρίσ καμιά χριςθ, μολονότι πολλά από αυτά ζχουν χαρακτθ-
ριςτεί διατθρθτζα. Διαπιςτϊςαμε επίςθσ τθν απομάκρυνςθ απο τθν τοπικι 
παραδοςιακι τζχνθ κακϊσ και το κλείςιμο πολλϊν εργαςτθρίων μικρισ κλί-
μακασ (όπωσ τθσ υφαντουργίασ και τθσ αςθμουργίασ).  Ρικανοί λόγοι εγκατά-
λειψθσ  είναι κυρίωσ οι εξισ:  θ οικονομικι κρίςθ, που οδιγθςε ςτο κλείςιμο 
πολλϊν καταςτθμάτων ςτο κζντρο, θ γενικι απαξίωςθ του ιςτορικοφ κζντρου 
από φορείσ, που κα ζπρεπε να δρουν για τθν τόνωςθ του, θ ειςαγωγι προϊό-
ντων και θ παρακμι τθσ τοπικισ παραγωγισ κακϊσ επίςθσ και θ ςτροφι 
κυρίωσ ςε παροχι υπθρεςιϊν αναψυχισ και εμπορίου και όχι παραγωγισ. 

  Θ φπαρξθ πολλϊν δεκάδων κενϊν κελυφϊν ςε ςυνδυαςμό με τθν εντει-
νόμενθ οικονομικι κρίςθ μασ οδιγθςε ςτθ ςκζψθ δθμιουργίασ ενόσ δικτφου 
ςχολϊν εκμάκθςθσ λαϊκϊν τεχνϊν και ταυτόχρονθσ πρακτικισ εξάςκθςθσ ςε 
εργαςτιρια, τα οποία κα ςτεγάηονται ςε αυτά τα κενά κελφφθ. Σκεφτόμαςτε 
να εφαρμόςουμε ζνα είδοσ διττισ εκπαίδευςθσ, ςε μικρι κλίμακα, προσ το-
νωςθ τθσ τοπικισ παράδοςθσ με ταυτόχρονθ αξιοποίθςθ τόςο των διατθρθ-
τζων αχρθςιμοποίθτων κτθρίων όςο και τθσ ςτρατιάσ νζων ανζργων, που κα 
μποροφςαν να επιμορφωκοφν με τθν ταυτόχρονθ μερικι απαςχόλθςι τουσ 
ςτα εργαςτιρια αυτά. 



 
 

Α. Ρεριοχι κζματοσ 

 

 
 
  Τα Λωάννινα είναι θ πρωτεφουςα τθσ Θπείρου και θ μεγαλφτερθ πόλθ του 
ομϊνυμου νομοφ. Θ Ιπειροσ ορίηεται ανατολικά από τθν Ρίνδο, ςτα δυτικά 
από το Λόνιο πζλαγοσ, νότια από τον Αμβρακικό κόλπο και βόρεια από τισ 
ορεινζσ περιοχζσ του Αργυρόκαςτρου.  Στο ανατολικό τμιμα τθσ Θπείρου βρί-
ςκεται θ κυρίωσ πεδιάδα των Λωαννίνων, που περιλαμβάνει τθν πόλθ με τα 
διάφορα γφρω χωριά, λόφουσ, βουνά  και δφο λίμνεσ, τθν Ραμβϊτιδα με το 
ομϊνυμο νθςί και τθν λίμνθ τθσ Λαψίςτασ. Βορειοανατολικά βρίςκεται θ 
οροςειρά τθσ Ρίνδου, παραφυάδα τθσ οποίασ αποτελεί το βουνό  Μιτςικζλι. 

Τα Λωάννινα γειτνιάηουν άμεςα ςτα νότια με τθν Άρτα, τθν Ρρζβεηα και τθν 
Φιλιππιάδα, ςτα ανατολικά με το Μζτςοβο, κακϊσ και με διάφορα ορεινά 
χωριά τθσ Ρίνδου, ςτα βόρεια με τθν Βόρειο Ιπειρο και ςυγκεκριμζνα με το 
Αργυρόκαςτρο και ςτα δυτικά με τθν Θγουμενίτςα και τθν Ραραμυκιά. 

 Θ πρόςβαςθ από και προσ τθν υπόλοιπθ Ελλάδα είναι πολφ εφκολθ μζςω 
τθσ Εγνατίασ και τθσ Λονίασ οδοφ, που ςυνδζουν τμιματα του  θπειρωτικοφ 
χϊρου, τα δυτικά με τα ανατολικά και τα βόρεια με τα  νότια αντίςτοιχα.  

Με μια γριγορθ ματιά παρατθροφμε ςτο χάρτθ τθ χωροκζτθςθ του ιςτο-
ρικοφ κζντρου των Λωαννίνων, κακϊσ και του ςφγχρονου κζντρου. Το ιςτορικό 
κζντρο, ςφμφωνα με το Φ.Ε.Κ. 606/02-10-1989, περιλαμβάνει τθν οδό 
Ανεξαρτθςίασ με τα κτιρια που ζχουν μζτωπο ςε αυτι, τισ περιοχζσ του χάρτθ 
1 και 2, κακϊσ και τον οχυρωμζνο οικιςμό του κάςτρου. Το ςφγχρονο κζντρο 
αποτελείται από τισ οδοφσ Δωδϊνθσ–Αβζρωφ, Μιχαιλ Αγγζλου, Χαριλάου 
Τρικοφπθ, Ηυγομάλλθ, Γρθγορίου Σακκά και Βλαχλείδθ, οι οποίεσ είναι εμπο-



ρικζσ και εκατζρωκζν τουσ αναπτφςςεται θ  ηϊνθ τθσ κατοικίασ με διάςπαρτα 
διοικθτικά κτιρια και υπθρεςίεσ.  

 

Β.Ιςτορική αναδρομή 

 

 
 
Σφμφωνα με τισ λιγοςτζσ ιςτορικζσ μαρτυρίεσ ο πρϊτοσ οικιςμόσ ςτα Λω-

άννινα τοποκετείται ςτθν νοτιοανατολικι ακρόπολθ του Κάςτρου, το Λτσ Καλζ, 
χωρίσ να είναι γνωςτό το πότε ξεκίνθςε θ οχφρωςι του. Το όνομα των Λωαννί-
νων αναφζρεται για πρϊτθ φορά το 879 μ.Χ. (χωρίσ να είναι απολφτωσ βζβαιο 
ότι πράγματι πρόκειται για αυτι τθν πόλθ), όταν ςε μια ςφνοδο ςτθν Κωνςτα-
ντινοφπολθ υπζγραψε και ο «Ηαχαρίασ, ο επίςκοποσ των Ιωαννίνων». Ρολφ 
πριν τθν κατάκτθςθ (1430), πρζπει να είχε αναπτυχκεί ο οικιςμόσ κατά μικοσ 
και κοντά ςτθν λίμνθ, ςτο τμιμα τθσ πεδιάδασ που εκτείνεται νοτιοδυτικά του 
φρουρίου. Το 1564 τα Λωάννινα καταγράφονται ωσ πόλθ με 1300 ςπίτια, που 
υπολογίηεται ότι αντιςτοιχοφν ςε πλθκυςμό περίπου των 6500 κατοίκων. 
Μετά το 1611 και τθ ςταδιακι εκδίωξθ των χριςτιανϊν από το Κάςτρο (φςτε-
ρα από τθν αποτυχθμζνθ επανάςταςθ του Διονφςιου του Φιλοςόφου) μπο-
ροφμε να κεωριςουμε με ςιγουριά ανεπτυγμζνθ και τθν αγορά των 
Λωαννίνων ζξω από το κάςτρο.  

Ο περιςςότεροι από τουσ εκδιωχκζντεσ εγκαταςτάκθκαν ςτισ παραλίμνιεσ 
φτωχογειτονιζσ των βυρςοδεψείων Σιαράβα και Λειβαδιϊτθ, ενϊ οι εφποροι 



 
 

προτίμθςαν τισ βορειοδυτικζσ περιοχζσ, όπου οικοδόμθςαν τισ κατοικίεσ τουσ 
ςε μεγάλα οικόπεδα. Τότε  πικανότατα δθμιουργικθκαν οι ςυνοικίεσ Τςιγαρά, 
Ρλάτανοσ, Σεράγι, Λιάμ μετηιτι, Αρχιμανδρειό. Σφμφωνα με τισ μαρτυρίεσ του 
τοφρκου περιθγθτι Evliya Celebi, κατά το 1670 τα Λωάννινα βρίςκονται ςε 
μεγάλθ ακμι με 4000 ςπίτια και 20000 κατοίκουσ. Στο κάςτρο κατοικοφν 
πλζον μόνο μουςουλμάνοι, ενϊ ςτθν πόλθ υπάρχουν 37 ςυνοικίεσ. Θ αγορά 
ζχει 1900 μαγαηιά, κυρίωσ ραφεία, χρυςοχοεία και εργαςτιρια ξυλογλυ-
πτικισ. Θ πόλθ των Λωαννίνων κατά  τον 17ο αι. αποκτά ςυγκρότθςθ οκω-
μανικοφ οικιςμοφ, θ οποία εκφράηεται με τισ υπαίκριεσ ςκεπαςτζσ αγορζσ-
κτιρια, όπωσ τα Μπεηεςτζνια. Ωσ το τζλοσ του 18ου αι.  ζχει διαμορφωκεί ορι-
ςτικά ο χαρακτιρασ τθσ οκωμανικισ πόλθσ, θ οποία  ζχει αφενόσ ζναν επίςθ-
μο χαρακτιρα ςτρατιωτικο-διοικθτικοφ κζντρου με δθμόςια και άλλα κτιρια 
και αφετζρου τθν οικονομικι διάςταςι τθσ,  που ςχθματίηεται γφρο από το 
παηάρι-αγορά.  Κατά τον 19ο αι. ςτο κεντρικό τμιμα του οικιςμοφ οι λειτουρ-
γίεσ οργανϊνονται κατά ομοειδείσ δραςτθριότθτεσ και διαμορφϊνονται ζτςι 
ωσ νθςίδεσ επαγγελμάτων οι ςυντεχνίεσ. Ζτςι ο χϊροσ αποκτά μια οργα-
νικότθτα με ποικιλία ςτθ ςχζςθ δρόμων, χϊρων και κτθρίων, δθμόςιων και 
ιδιωτικϊν. Μετά τθν απελευκζρωςι τουσ τα Λωάννινα τα 1913 προτείνεται θ 
επζκταςθ τθσ πόλθσ με μία πιο κανονικι- ορκογωνικι  μορφι, κρατϊντασ 
ωςτόςο τα υπάρχοντα χαρακτθριςτικά όπωσ  τα φυςικά ςτοιχεία, οι χαράξεισ 
των δρόμων και τα ςχιματα των πλατειϊν. Κακορίηονται κοινόχρθςτοι χϊροι, 
ενϊ διανοίγονται μεγάλεσ λεωφόροι μζςα από τισ δαιδαλϊδεισ γειτονιζσ. Στθν 
ςυνζχεια του 20ου αι. τα Λωάννινα αντιμετωπίηουν τθν ανάγκθ ςτζγαςθσ πλθ-
κυςμϊν λόγω τθσ μεγάλθσ ειςροισ προςφφγων μετά τθ μικραςιατικι 
καταςτροφι, αλλά και μετζπειτα κατά τον δεφτερο παγκόςμιο και τον 
εμφφλιο πόλεμο. Θ ανάγκθ αυτι καλφφκθκε χωρίσ ιδιαίτερο πολεοδομικό και 
νομικό πλαίςιο, κάτι που οδιγθςε ςτα φαινόμενα τθσ αυκαίρετθσ δόμθςθσ  
και τθσ αντιπαροχισ. Οι ςυνζπειεσ φαίνονται και ςιμερα ςτθν εικόνα τθσ 
πόλθσ και οι τακτικζσ αυτζσ  διαμορφϊνουν και ςιμερα τον αςτικό ιςτό τθσ. 
Σιμερα το ιςτορικό κζντρο των Λωαννίνων παρουςιάηει ιδιαίτερα προ-
βλιματα, που ζχουν ςχζςθ με τθν αλλοίωςθ του πολιτιςμικοφ περιβάλλοντοσ, 
ενϊ το κζντρο εμφανίηει δυςλειτουργίεσ εξαιτίασ τθσ μεγάλθσ ςυγκζντρωςθσ 
των λειτουργιϊν. 

Εδϊ βλζπουμε τα ςυςτατικά ςτοιχεία τθσ πρότυπθσ αγοράσ τθσ οκωμανικισ 
πόλθσ, όπωσ εφαρμόηεται ςτθν πόλθ των Λωαννίνων κατά τον 18ο  και τον 19ο 
αιϊνα.  

Τα κτιρια τθσ αγοράσ διακρίνονται ςε μικρζσ ςειρζσ ιςόγειων καταςτθ-
μάτων, τα οποία χωρίηονται μεταξφ τουσ με εγκάρςιουσ λίκινουσ τοίχουσ και 
τα οποία ςτο παρελκόν ονομάηονταν  ‘αραςτά’. Ρολλά από αυτά υπάρχουν 
ακόμθ. Υπιρχαν - και υπάρχουν ακόμθ-  τα χάνια και οι ςτοζσ, ςτο εςωτερικό 



των οποίων υπιρχαν παλαιότερα εργαςτιρια και πωλθτιρια. Και όπωσ 
ςχεδόν ςε κάκε τουρκοκρατοφμενθ πόλθ, που κρατάει τον τφπο τθσ μεςαιω-
νικισ αγοράσ, υπιρχε ζνα μεγάλο τρουλοςκζπαςτο  λίκινο οικοδόμθμα 
ονόματι ‘Μπεηεςτζνι’, το οποίο αποτελοφςε το βαςικό  κομμάτι τθσ αγοράσ 
και το οποίο πλζον δεν υπάρχει. Κατάλοιπο ςτθ δικι μασ εποχι αποτελοφν τα 
λίγα πολυϊροφα κτιρια που ςτεγάηουν είτε γραφεία  είτε κατοικίεσ. 

Θ αγορά δεν είχε τθν ζννοια που τθσ ζχουμε δϊςει ςιμερα. Τότε θ αγορά 
αποτελοφςε τον τόπο και παραγωγισ και πϊλθςθσ προϊόντων. Επομζνωσ τα 
εργαςτιρια ςυςτζγαηαν τθν πϊλθςθ μαηί με τθν παραγωγι. Σιμερα θ αγορά 
είναι ςυνυφαςμζνθ αποκλειςτικά  με τισ βιτρίνεσ των ζτοιμων προϊόντων. 
Επομζνωσ θ παραγωγι δεν είναι ορατι και γι’ αυτό δεν αντιλαμβανόμαςτε 
τθν προςπάκεια που απαιτείται για τθν παραγωγι τουσ και υποτιμοφμε τα 
επαγγζλματα αυτά, κατατάςςοντάσ τα ςτα ‘’χειρωνακτικά’’ με διάκεςθ να 
τουσ αποδϊςουμε μια γραφικότθτα που δεν τθ χρειάηονται. Τα επαγγζλματα 
αυτά μάλιςτα για τθν εποχι τουσ ιταν πολφ ςθμαντικά, αφοφ κάλυπταν τισ 
πολφ βαςικζσ ανάγκεσ των ντόπιων. Γι’ αυτό και υπιρχαν αρκετζσ ςχολζσ εκ-
μάκθςισ τουσ.  
  Στισ αρχζσ του 20ου αιϊνα άρχιςε μια προςπάκεια μεκοδικισ καταγραφισ 
των διαφόρων τεχνοτροπιϊν, με ςκοπό να διδαχκοφν αυτζσ από γενιά ςε γε-
νιά. Ζτςι ιδρφκθκαν οι πρϊτεσ ςχολζσ. Μζροσ λοιπόν και ςυνζχεια αυτισ τθσ 
προςπάκειασ αποτελεί και το δικό μασ εγχείρθμα.   
 

Αργυροχρυςοχοΐα 

Το 1930 ιδρφεται ςτα Λωάννινα θ Σχολι Αργυροχοΐασ. Σκοπόσ τθσ ιταν θ 
εκμάκθςθ τθσ τζχνθσ τθσ αργυροχρυςοχοΐασ και θ προςφορά κάκε είδουσ 
βοικειασ ςτουσ υπάρχοντεσ μαςτόρουσ. Θ ςχολι ςτεγάςτθκε ςτο οικοτροφείο 
Γ. Σταφρου και αποτζλεςε τθν τζταρτθ ςχολι που ςυςτεγαηόταν εκεί.  
Μακθτζσ δεν ιταν μόνο μικρά και ορφανά παιδιά, αλλά μποροφςαν να εγγρα-
φοφν και μεγαλφτεροι ςε θλικία, οι οποίοι απαςχολοφνταν ςτα εργαςτιρια 
τθσ πόλθσ, ενϊ ζμεναν ωσ οικότροφοι εντόσ τθσ Σχολισ. Ωσ κακθγθτζσ δίδαξαν 
παλαιότεροι τεχνίτεσ, μεταξφ των οποίων ο Μετςοβίτθσ Κφργοσ Λάκκασ. Θ 
φοίτθςθ διαρκοφςε από πζντε ζωσ επτά χρόνια, ανάλογα με τθν θλικία και τθν 
πρόοδο του κάκε μακθτι. Θ προςζλευςθ ιταν ικανοποιθτικι, κακϊσ ιδθ το 
1934 θ Σχολι είχε 46 μακθτζσ. Θ λειτουργία τθσ διιρκεςε μζχρι το 1940, οπότε 
και ζκλειςε, για να μθν ανοίξει ποτζ ξανά. Πμωσ αποτζλεςε τθν πρϊτθ ςοβαρι 
προςπάκεια για τθν αναγζννθςθ αυτισ τθσ τζχνθσ, τθσ αργυροχρυςοχοΐασ, θ 
επιτυχία τθσ οποίασ ζδειξε τον δρόμο που ζπρεπε να ακολουκθκεί. Ζτςι, το 
1959 ιδρφεται Σχολι αργυροχρυςοχοΐασ, θ οποία υπαγόταν ςτο Υπουργείο 
Εργαςίασ και από το 1975 ςτον Ο.Α.Ε.Δ. Θ φοίτθςθ αρχικά ιταν τετραετισ και 
μετά το 1975 τριετισ, ενϊ οι ςπουδαςτζσ είχαν τθ δυνατότθτα να διαμζνουν 



 
 

ςε οικοτροφείο. Κάκε χρόνο γίνονταν δεκτοί φςτερα από εξετάςεισ 20 
ςπουδαςτζσ. Τα μακιματα ιταν βραδινά, κακϊσ ο κάκε ςπουδαςτισ είχε τθν 
υποχρζωςθ το πρωί να εργάηεται ωσ βοθκόσ ςε κάποιο από τα αργυρο-
χρυςοχοΐα τθσ πόλθσ. Ωσ προσ τα μακιματα, εκτόσ από τα κοινά με τα κανο-
νικά γυμνάςια τθσ εποχισ (μακθματικά, φυςικι, φιλολογικά κ.α.) διδά-
ςκονταν και ειδικά μακιματα ςχετικά με τθν αργυροχοΐα, όπωσ ςχζδιο, καλλι-
γραφία, χαρακτικι, ςυρματερά, ςμάλτο κ.α. Δυςτυχϊσ θ Σχολι, θ οποία τόςα 
προςζφερε, ανζςτειλε τθ λειτουργία τθσ ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 1980, 
φςτερα από 21 χρόνια ςυνεχοφσ λειτουργίασ. Ραρόλα αυτά, θ εκμάκθςθ τθσ 
τζχνθσ ιταν ςυνεχισ ςτα Λωάννινα, εντόσ των εργαςτθρίων, με τουσ βοθκοφσ 
να μακθτεφουν κοντά ςτουσ μαςτόρουσ και με τθ ςειρά τουσ, αφοφ αυτό-
νομθκοφν επαγγελματικά, να διδάςκουν ςε δικοφσ τουσ πια βοθκοφσ. Θ 
παραδοςιακι εργαςία εντόσ εργαςτθρίων ςυνδυάηεται πια με το ςυναςπιςμό 
των μαςτόρων ςε μεγαλφτερουσ ςχθματιςμοφσ. Ζτςι, το 1999 ιδρφκθκε το 
Κ.ΕΡΑ.Β.Λ, όπου εντάχκθκαν αρκετοί αργυροχόοι. 

Σιμερα ζχουν απομείνει μόνο 2 εργαςτιρια ςτο ιςτορικό κζντρο, ενϊ 
κάποια λίγα εργαςτιρια είναι διαςκορπιςμζνα μζςα ςτθν πόλθ. Κάποιοι 
τεχνίτεσ βρίςκονται πλζον ςτο αποκεντρωμζνο Κ.ΕΡΑ.Β.Λ, το οποίο υπο-
λειτουργεί ςε ςχζςθ με τισ  αρχικζσ προςδοκίεσ. 
 

Υφαντική 

  Στθν προςπάκεια μασ να δϊςουμε μία εμπεριςτατωμζνθ εικόνα τθσ 
υφαντικισ τζχνθσ, όπωσ αυτι διαμορφϊκθκε και εξελίχκθκε ςτο νομό Λωαννί-
νων, κα πρζπει αρχικά να προτάξουμε μια ςφντομθ κεωρθτικι προςζγγιςθ 
τθσ υφαντικισ τζχνθσ γενικότερα. 

  Θ υφαντικι τζχνθ ορίηεται ωσ το ςφνολο των μεκόδων και των διαδικαςιϊν 
παραγωγισ υφαντϊν προϊόντων, ενϊ ωσ υφαντά νοοφνται τα προϊόντα του 
αργαλειοφ. Απόλυτθ ιςτορικι αρχι για τθν τζχνθ αυτι δεν εντοπίηεται. Γι’ αυ-
τό είναι ανάγκθ να κεςπιςτεί μία κεωρθτικι ςυμβατικι αρχι.   

 Κατά μία δεφτερθ προςζγγιςθ υποςτθρίηεται ότι θ πρϊτθ μορφι 
υφαςμάτων ιταν ο πίλοσ (κετςζσ). Κατ’ αυτι τθν εκδοχι τα παλαιότερα 
υφάςματα δεν ιταν υφαντά, προϊόντα δθλαδι του αργαλειοφ, αλλά 
καταςκευάηονταν με αλλθλοεμπλοκι των ηωικϊν ινϊν, οι οποίεσ ζπειτα από 
ειδικι κατεργαςία με νερό, με χθμικζσ ουςίεσ, με κερμότθτα και πολφωρο 
χτφπθμα με κόπανο ςυμπτφςςονταν επί ενόσ επιπζδου και ςυνιςτοφςαν φφα-
ςμα. Στουσ πίλουσ όμωσ δεν παρατθρείται ενφφανςθ. Θ τεχνικι αυτι ανα-
φζρεται από τισ αρχαίεσ πθγζσ (Θρόδοτοσ IV 23,73,75, Ρλάτωνασ, Νόμοι, VIII, 
849 C, Ρολιτ.279D).  Ωςτόςο είναι μία τεχνικι γνωςτι μόνο ςτθν Ευρϊπθ και 
τθν Αςία και διαδόκθκε κυρίωσ ςε περιοχζσ με νομαδικοφσ πλθκυςμοφσ. Στθν 



πραγματικότθτα πρόκειται για τεχνικι παράλλθλθ με τθν φφανςθ που εξυπθ-
ρετεί ειδικζσ ανάγκεσ. 

Θ υφαντικι τθσ Θπείρου αλλά και του Βαλκανικοφ χϊρου φκάνει ςτθ 
μεγαλφτερθ ακμι τθσ γενικότερα από τον 15ο και κυρίωσ από τον 16ο ζωσ τον 
18ο-19ο αιϊνα. Ρρόκειται πια για μία λαϊκι τζχνθ που αποτελεί ζκφραςθ τθσ 
ψυχισ των ανκρϊπων με ποικιλία χρωμάτων και ςχεδίων. Εξαίρετα δείγματα 
αυτισ τθσ φάςθσ απαντοφν ςε πολλζσ περιοχζσ του Νομοφ Λωαννίνων, 
Ηαγόρια, Τηουμζρκα και Μζτςοβο, όπου θ υφαντικι παραγωγι ζχει εξελιχκεί 
ςε ικανοποιθτικό βακμό. Ο 15οσ αιϊνασ απότελεί ςτακμό για τθν θπειρωτικι 
υφαντικι, κακϊσ θ θπειρωτικι τεχνοτροπία υπάγεται και ακολουκεί τον 
φεουδαρχικό κόςμο τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ, από τθν οποία αντλεί, 
δανείηεται και αφομοιϊνει. Στα χρόνια τθσ Τουρκοκρατίασ θ υφαντικι 
καταλαμβάνει επίςθσ μία κζςθ ανάμεςα ςτα είδθ τθσ ελλθνικισ λαϊκισ 
τζχνθσ. 

 Τον 18ο αιϊνα παρατθροφνται δφο τάςεισ: αφενόσ αναπτφςςεται θ 
κτθνοτροφία και αφετζρου αναπτφςςεται μία τάξθ ξενιτεμζνων εμπόρων, που 
μετακινείται και γίνεται φορζασ νζων ιδεϊν και τάςεων. Τα υφαντά γίνονται 
εμπορικό, εξαγϊγιμο προϊόν και πλουτοπαραγωγικι πθγι, αλλά παραμζνουν 
ςτα πλαίςια τθσ οικιακισ «βιοτεχνίασ», τζχνθσ αποκλειςτικά των γυναικϊν του 
ςπιτιοφ. Από τθν εποχι αυτι ςϊηονται ςυμφωνθτικά και ζγγραφεσ παραγγε-
λίεσ, που μαρτυροφν πολφ ξεκάκαρα τθν μετατροπι τθσ οικιακισ ςε εργα-
ςτθριακι υφαντικι. 
 

Ξυλογλυπτική 

Θ τζχνθ τθσ ξυλογλυπτικισ δεν είχε τθν ζκταςθ και τθν αναγνϊριςθ που είχε 
θ τζχνθ τθσ υφαντικισ και ειδικά τθσ αρχυροχρυςοχοΐασ. Υπιρχαν όμωσ 
ξυλογλφπτεσ που κάλυπταν τισ ανάγκεσ των Λωαννιτϊν και είχαν αναπτφξει μια 
τοπικι ταυτότθτα. Επίςθσ δεν ιταν λίγεσ οι φορζσ που ξυλόγλυπτα ςυνδυά-
ηονταν με ςτοιχεία υφαντικισ και αρχυροχρυςοχοΐασ ωσ ςτοιχεία διακό-
ςμθςθσ (π.χ. ζπιπλα). Βλζπουμε λοιπόν ότι θ βιοτεχνικι- καλλιτεχνικι παρα-
δοςιακι δραςτθριότθτα των Γιαννιωτϊν δεν βαςιηόταν ςτο διαχωριςμό των 
επιμζρουσ ειδικοτιτων αλλά χαρακτθριηόταν όλθ από μια ενιαία λογικι και 
από ζνα κοινό χαρακτιρα. 

Δεν αναφερόμαςτε ςτθν τζχνθ τθσ λικοξοϊκισ, επειδι κα κζλαμε θ πρόταςι 
μασ να είναι ςυμβατι με τουσ μικρισ κλίμακασ χϊρουσ, που είναι διακζςιμοι 
ςτθν οδό Ανεξαρτθςίασ. Αυτό όμωσ δεν ςθμαίνει ότι δε κα μποροφςαν να δθ-
μιουργθκοφν και κάποια εργαςτιρια, που να περιλαμβάνουν και τθν επεξερ-
γαςία τθσ πζτρασ ςε μικρισ κλίμακασ αντικείμενα. Ο βαςικότεροσ όμωσ λόγοσ 
που δεν περιλάβαμε τθν επεξεργαςία τθσ πζτρασ ςτθν πρόταςι μασ είναι ότι 
προςδοκοφμε το εγχείρθμα αυτό να ανταποκρίνεται και ςε νζεσ μεκόδουσ 



 
 

επεξεργαςίασ των υλικϊν, ενϊ,  ςφμφωνα με όςα γνωρίηουμε, δεν υπάρχουν 
ακόμα μθχανιματα ελεγχόμενα από Θ/Υ, που να μποροφν να παράγουν 
τριςδιάςτατα αντικείμενα από πζτρα, τα οποία να ζχουν χρθςτικι αξία. 
Εξάλλου θ πζτρα χρθςιμοποιικθκε κυρίωσ ςτθν καταςκευι κτθρίων και όχι 
ςτθν καταςκευι κακθμερινϊν χρθςτικϊν ειδϊν. 

 

Γ.Πολεοδομική καταγραφή 

 

 
 

Λόγω τθσ φπαρξθσ  πολλϊν κενϊν εγκαταλειμμζνων κελυφϊν που 
λειτουργοφν πλζον ωσ ςκθνογραφία του παρελκόντοσ, αποφαςίςαμε να τα 
χρθςιμοποιιςουμε τοποκετϊντασ μζςα ς’ αυτά τισ νζεσ χριςεισ και εκμε-
ταλλευόμενοι από τθ μια τθ μνιμθ που ενυπάρχει ςτθν περιοχι και προςδιο-
ρίηει τθν ταυτότθτά τθσ και από τθν άλλθ το κεςμό τθσ εκπαίδευςθσ, που 
αποκτά πια υπόςταςθ μζςα από τισ νζεσ  τεχνικζσ ςχολζσ και τα ςυνερ-
γαηόμενα εργαςτιρια.  
  Για τον ςκοπό αυτό χαρτογραφιςαμε τα κενά κτιρια κατθγοριοποιϊντασ τα, 
ϊςτε να ζχουμε ςαφι εικόνα τθσ κατανομισ τουσ ςε ςχζςθ με το ιςτορικό 
κζντρο. Το ςυμπζραςμα ςτο οποίο καταλιξαμε είναι ότι θ πφκνωςθ των εγκα-
ταλειμμζνων κτθρίων κατά μικοσ τθσ οδοφ Ανεξαρτθςίασ επιβεβαιϊνει τθν 
υπόκεςθ που κάναμε εξαρχισ ςχετικά με τθν παρακμι του ιςτορικοφ κζντρου.      
Ζνασ ακόμθ λόγοσ παρακμισ του ιςτορικοφ κζντρου ιταν και θ απομάκρυνςθ 



τθσ πλθκϊρασ των εργαςτθρίων τθσ οδοφ Ανεξαρτθςίασ, τα οποία ζδιναν ηωι 
ςτθν περιοχι κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ θμζρασ και ωσ πωλθτιρια και ωσ 
παραγωγικά κζντρα. Αυτό το αντιλθφκικαμε και από τισ επιτόπιεσ επιςκζψεισ 
μασ αλλά  και από  ςυνεντεφξεισ που πιραμε από τουσ κατοίκουσ τθσ πόλθσ 
και από πρϊθν μάςτορεσ  που ζτυχε να δουλζψουν και ςτθν οδό Ανεξαρ-
τθςίασ και ςτο Κζντρο Ραραδοςιακισ Βιοτεχνίασ (ΚΕ.ΡΑ.ΒΛ).  Σιμερα τον χϊρο 
των τότε εργαςτθρίων καταλαμβάνουν ςταδιακά αλλά με γριγορουσ ρυκμοφσ 
κζντρα αναψυχισ-καφετερίεσ και εςτιατόρια, που λειτουργοφν κυρίωσ τισ 
βραδινζσ ϊρεσ και ςτοχεφουν είτε ςτουσ ντόπιουσ νεαρισ θλικίασ είτε ςτουσ 
τουρίςτεσ. Στα διαγράμματα βλζπουμε ςυγκεκριμζνα ςε ποςοςτά τθν ταχφ-
τθτα των αλλαγϊν ςτισ χριςεισ γθσ (εμπόριο, αναψυχι και κενά κελφφθ) από 
το 2002 μζχρι και το 2014. Είναι εμφανζσ ότι το ιςτορικό κζντρο εγκατα-
λείπεται και τισ χριςεισ παραγωγισ και εμπορίου αντικακιςτά κυρίωσ θ ανα-
ψυχι και θ εγκατάλειψθ.   
  Ρρζπει να ςυμπλθρϊςουμε επίςθσ ότι οργανωμζνο δίκτυο ςχολϊν τεχνικισ 
κατάρτιςθσ  δεν υπάρχει πλζον ςτα Λωάννινα και  ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ 
Θπείρου εκτόσ από κάποια τμιματα του ΟΑΕΔ που υπολειτουργοφν, παρότι 
ςτο παρελκόν είχαν ιδρυκεί πολλά. Επομζνωσ το μοντζλο ςχολϊν τεχνικισ 
κατάρτιςθσ και πιο ςυγκεκριμζνα  τθσ αργυροχρυςοχοΐασ, υφαντικισ και 
ξυλογλυπτικισ δεν είναι  μετζωρο, αφοφ προχπιρχε, εγκαταλείφκθκε κι εμείσ 
τϊρα το ειςάγουμε ξανά με νζουσ όρουσ ςε μια προςπάκεια αξιοποίθςθσ τθσ  
ςυςςωρευμζνθσ  γνϊςθσ που μζνει ανεκμετάλλευτθ. Εδϊ πρζπει να διαςα-
φθνίςουμε ότι δεν αναφερόμαςτε ςτθν επαναφορά ενόσ  παλιοφ μοντζλου 
λειτουργίασ με  μια λογικι αναβίωςθσ του παρελκόντοσ! Αντίκετα μάλιςτα, 
χρθςιμοποιοφμε το παρελκόν ωσ αναφορά και ωσ υπόβακρο γνϊςθσ, πάνω 
ςτο οποίο κα πατιςει θ εξζλιξθ που οραματιηόμαςτε. 
    Θ οδόσ Ανεξαρτθςίασ ζχει ζνα πλοφςιο ιςτορικό παρελκόν και ζχει αποτε-
λζςει ςθμείο αναφοράσ των εμπορικϊν δραςτθριοτιτων όχι μόνο των 
Λωαννίνων αλλά και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ τθσ Θπείρου. Θ οδόσ αυτι 
αποτελεί ςθμαντικό μζροσ του ιςτορικοφ κζντρου, ενϊ βαςικά χαρακτθ-
ριςτικά τθσ, όπωσ είναι οι αναλογίεσ του δρόμου και του φψουσ των μετϊπων 
τθσ,  παραμζνουν ακόμα αναλλοίωτα. Κα λζγαμε μάλιςτα ότι θ ανκρϊπινθ 
παρουςία βρίςκεται ςε αρμονικι ςχζςθ με τον δρόμο εξαιτίασ αυτισ τθσ 
μικρισ κλίμακασ. Τα κτιρια αυτισ τθσ οδοφ ορίηουν μια περιοχι μθ ςυγχρο-
νιςμζνθ πολεοδομικά με τθν ανάπτυξθ τθσ υπόλοιπθσ πόλθσ. Ζχει ζναν ιδιαί-
τερο χαρακτιρα που ξεχωρίηει από τθν υπόλοιπθ αςτικι πραγματικότθτα και 
δεν ςυνδιαλζγεται μ’ αυτι. Οι περιςςότεροι αντιλαμβάνονται τον δρόμο ωσ 
τόπο παλιϊν εμπορικϊν δραςτθριοτιτων και ωσ τόπο εργαςτθρίων.  Αυτι τθν 
μνιμθ κα κζλαμε να τθν εκμεταλλευτοφμε και να εντάξουμε τθν πρόταςι μασ 
ωσ μια λογικι ςυνζχεια αυτοφ που προχπιρχε. Γι’ αυτό επιλζξαμε να μθν επε-



 
 

κτείνουμε τθν πρόταςι μασ και ςτισ γφρω περιοχζσ, ϊςτε να μθν διαρρθχκεί ο 
άξονασ, αλλά να ενιςχυκεί και να γίνεται αντιλθπτόσ ωσ μια ενότθτα με ςυγκε-
κριμζνθ λειτουργία. 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 



Δ1.Αναγνώριςη χαρακτηριςτικών περιοχήσ μελέτησ 
 

  Επομζνωσ  είναι ςθμαντικό να παρατθριςουμε τα υφιςτάμενα κτιρια τθσ 
οδοφ και να τα κατθγοριοποιιςουμε ςε τφπουσ ανάλογα με τα χαρα-
κτθριςτικά γνωρίςματά τουσ οφτωσ, ϊςτε να αναγνωρίςουμε τισ αρχιτε-
κτονικζσ τουσ αξίεσ και κατόπιν να αποφαςίςουμε αν κα τισ υιοκετιςουμε 
αυτοφςιεσ ςτθν παρζμβαςι μασ, αν κα τισ χρθςιμοποιιςουμε ςκθνογραφικά 
ι με παραλλαγζσ ι αν κα τισ απορρίψουμε εντελϊσ. Ριο ςυγκεκριμζνα ςτο 
ιςτορικό κζντρο των Λωαννίνων παρατθροφμε κτιρια κατοικίασ, κτιρια αγο-
ράσ και κτιρια-εργαςτιρια. 

Ειδικότερα  τα κτιρια τθσ κατοικίασ διακρίνονται ςτα νοικοκυρόςπιτα  και 
ςτα παλιά μεγάλα αρχοντικά. Τα μεγάλα αρχοντικά είναι ςυγκεντρωμζνα 
κυρίωσ ςτο τζλοσ τθσ οδοφ, ςτα δυτικά, ενϊ τα νοικοκυρόςπιτα ςε όλο το 
μικοσ τθσ οδοφ. Βζβαια, τα περιςςότερα από αυτά παρότι ζχουν χαρα-
κτθριςτεί ωσ διατθρθτζα είναι εγκαταλειμμζνα. Κάποια από αυτά ζχουν ςτο 
ιςόγειο καταςτιματα, ενϊ ο όροφοσ είτε είναι κενόσ είτε χρθςιμοποιείται ωσ 
αποκικθ του μαγαηιοφ.  

 

Δ2.Επιλογή ςυγκεκριμένων τύπων κτηρίων για ςτέγαςη 

ςχολών και εργαςτηρίων 
 

  Για τθ ςτζγαςθ των εργαςτθρίων επιλζγουμε τισ ςειρζσ ιςόγειων μονϊροφων 
καταςτθμάτων, ϊςτε θ πρόςβαςθ από τον δρόμο να είναι άμεςθ και να είναι  
εμφανισ τόςο θ παραγωγικι διαδικαςία όςο  και τα προϊόντα που παράγο-
νται. Μ’ αυτόν τον τρόπο ελκφεται ο πελάτθσ, ενϊ και θ ίδια θ παραγωγικι 
διαδικαςία μετατρζπεται ςε προϊόν.  Ζτςι το πζραςμα μπροςτά από μια τζ-
τοια βιτρίνα γίνεται γεγονόσ και τα αντικείμενά τθσ δεν αποτελοφν πια απλό 
κζαμα αλλά βιωματικι εμπειρία.  
  Εξ άλλου για τθ ςτζγαςθ των ςχολϊν επιλζγουμε τα διϊροφα πρϊθν 
νοικοκυρόςπιτα, που τϊρα ςτο ιςόγειό τουσ ςτεγάηουν εμπορικά κατάςτθ-
ματα, τα οποία   λόγω του μεγζκουσ τουσ μποροφν να ςτεγάςουν μια τζτοια 
λειτουργία. Επίςθσ ςτο ιςόγειο είναι εφικτι θ προβολι μζρουσ τθσ 
εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ, ενϊ  οι πιο απομονωμζνεσ λειτουργίεσ μποροφν 
να λάβουν χϊρα ςτον όροφο. Εδϊ πρζπει να επιςθμάνουμε ότι δεν επιλζ-
γουμε τα μεγαλφτερα αρχοντικά, επειδι πρόκειται για ςχολζσ μικρισ κλί-
μακασ και ςκοπόσ μασ είναι θ κατανομι τθσ εκπαίδευςθσ κατά μικοσ όλθσ τθσ 
οδοφ και όχι θ ςυγκζντρωςθ περιςςοτζρων τθσ μίασ ςχολισ ςε ζνα κζλυφοσ.  



 
 

Σθμαντικι κζςθ ςτο ςφνολο των ςχολϊν και των εργαςτθρίων κατζχει ζνα 
κεντρικό κτιριο, που ςυγκεντρϊνει τθ διοίκθςθ όλου του εκπαιδευτικοφ δι-
κτφου, οργανϊνει τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία και αναλαμβάνει τον ςυντο-
νιςμό όλου του ανκρϊπινου δυναμικοφ. Το κτιριο αυτό κεωριςαμε ότι κα ζ-
πρεπε να βρίςκεται ςτο μζςο του μικουσ τθσ οδοφ οφτωσ, ϊςτε να είναι άμε-
ςα και εξίςου προςπελάςιμο  από όλα τα τμιματα του δικτφου. Το ρόλο αυτό 
παίρνει το κτιριο που ςτζγαηε το πολιτιςτικό κζντρο τθσ περιοχισ, θ πρϊθν 
φιλαρμονικι του διμου (ι αλλιϊσ το πρϊθν ‘Καφωδείο’), που αποτελεί τοπό-
ςθμο τθσ ευρφτερθσ περιοχισ και ςθμείο αναφοράσ. Για το λόγο αυτό το 
χρθςιμοποιοφμε κι εμείσ επανανοθματοδοτϊντασ το και δίνοντάσ του νζα 
χριςθ. Ρρόκειται για ζνα αρχιτεκτόνθμα του Μελίρρυτου ςε ρυκμό ελαφρο-
μπαρόκ, με επιβλθτικι όψθ, που ζχει παραμείνει ίδια από τθν καταςκευι τθσ, 
λίκινο και διϊροφο, που όμωσ μζχρι ςιμερα παραμζνει εγκαταλειμμζνο, 
μολονότι ζχουν γίνει προςπάκειεσ αποκατάςταςθσ και ςυντιρθςισ του.  

Ε.Πολεοδομική πρόταςη 

 

 
 
  Για να καταςτιςουμε πιο εφκολθ τθν πρόςβαςθ ςτθν οδό Ανεξαρτθςίασ 
αποφαςίςαμε αρχικά να κάνουμε μια εναλλακτικι πρόταςθ αυτισ που ζχει 
ιδθ κατατεκεί. Σκοπεφουμε να πεηοδρομιςουμε εξ ολοκλιρου τθν οδό και να 
μθν επιτρζπουμε τθν πρόςβαςθ οχθμάτων παρά μόνο για λόγουσ ανεφο-
διαςμοφ. Επιπροςκζτωσ πεηοδρομοφμε και κάποιεσ παρακείμενεσ οδοφσ προ-



κειμζνου να γίνεται απρόςκοπτα θ κίνθςθ των πεηϊν, ςε μια προςπάκεια να 
ενοποιιςουμε το δίκτυο των πεηόδρομων, που μζχρι τϊρα λειτουργοφςαν 
αποςπαςματικά.   

E1.Κτηριολογικό ςχολήσ-εργαςτηρίου-φιλαρμονικήσ 
 

   Το δίκτυο περιλαμβάνει  
-1/ κεντρικό κτιριο  διοίκθςθσ (πρϊθν φιλαρμονικι) του ςυνόλου των 
τεχνικϊν ςχολϊν που λειτουργεί και ωσ κεντρικι βιβλιοκικθ των ςχολϊν. 
-2/τισ τεχνικζσ ςχολζσ. 
-3/τα εργαςτιρια μακθτείασ-πρακτικισ εφαρμογισ. 
 

 Θ φοίτθςθ είναι τριετισ για κατόχουσ απολυτθρίου Ά/κμιασ και Β’/κμιασ 

εκπαίδευςθσ και τετραετισ για αναλφάβθτουσ οπότε ο πρϊτοσ χρόνοσ φοίτθ-

ςθσ αποτελεί προπαραςκευαςτικό ςτάδιο-προετοιμαςία, όπου γίνεται διδα-

ςκαλία ςθμαντικϊν τομζων.       

Στισ ςχολζσ οι ςπουδαςτζσ ζχουν τθ δυνατότθτα να καταρτιςτοφν κεωρθτικά 

πάνω ςτο αντικείμενο που τουσ ενδιαφζρει αλλά να εφαρμόςουν ςτθν πράξθ 

τθ γνϊςθ που κατζχουν ςιγά ςιγά κατά τθ διάρκεια των ςπουδϊν και όχι μόνο 

μετά το πζρασ τθσ φοίτθςθσ. Ζτςι, θ γνϊςθ άμεςα γίνεται αντικείμενο εμπζ-

δωςθσ, είναι ορατά τα αποτελζςματα τθσ προςπάκειασ του ςπουδαςτι και 

φανερϊνονται ςτο αντικείμενο που δθμιουργεί ςτο εργαςτιριο, μακαίνει να 

ςυνεργάηεται και να ανταπεξζρχεται ςτθν κακθμερινότθτα. Αυτό ςυμβαίνει 

επειδι τα εργαςτιρια είναι και καταςτιματα πϊλθςθσ και ο ςπουδαςτισ 

ζρχεται κι εκείνοσ αντιμζτωποσ με τισ απαιτιςεισ τθσ αγοράσ. Γίνεται ζτςι 

ικανόσ τεχνίτθσ που ζχει μακθτεφςει δίπλα ςε μάςτορεσ-γνϊςτεσ των παλιϊν 

τεχνικϊν αλλά και τθσ υπάρχουςασ τεχνολογίασ. Το δίκτυο επομζνωσ δεν 

μζνει ςτάςιμο. Αναπτφςςεται ανάλογα με τθ ηιτθςθ των τεχνικϊν ειδικο-

τιτων. Ζχει το περικϊριο εκςυγχρονιςμοφ, εξάπλωςθσ και μεταλλαγισ ανά-

λογα με τισ ανάγκεσ κάκε εποχισ.  Ριο ςυγκεκριμζνα, παρακάτω παρατίκενται 

οι ειδικότθτεσ εκκίνθςθσ του ςυνόλου των ςχολϊν και τα μακιματά τουσ, 

ςφμφωνα με το Φ.Ε.Κ. 429/2008 που αναφζρει το ωρολόγιο πρόγραμμα των 

αντίςτοιχων ΕΡΑ.Σ..  

 



 
 

E2.Πρόταςη πεζοδρόμηςησ 

 

 

 

Σχολέσ 
 

χολι αργυροχρυςοχοΐασ 

Μαθήματα 

Ελεφκερο ςχζδιο 
Τεχνικό ςχζδιο 
Βαςικζσ αρχζσ ςχεδιαςμοφ 
Εφαρμοςμζνεσ τζχνεσ  
Λςτορία τζχνθσ  
Σχεδίαςθ με Θ/Υ  
Σχεδιαςμόσ κοςμιματοσ  
Γεμολογία 
Εργαςτιρια μεταλλοτεχνίασ 
Φάκελοσ εργαςίασ (portfolio)  
Τεχνολογία και εργαςτιρια 

χολι ξυλογλυπτικισ 

Μαθήματα 

Τεχνολογία ξφλου  
Τεχνικό ςχζδιο  
Σχζδιο ξυλουργικϊν καταςκευϊν 
Σχεδίαςθ με Θ/Υ 
Ελεφκερο ςχζδιο 
Εργαςτιρια ξυλουργικισ  
Βαςικά ςτοιχεία θλεκτρολογίασ και 
μθχανολογίασ 
 

 
 
 



χολι υφαντικισ 

Μαθήματα 

Τεχνολογία παραγωγισ  
Υφαντικζσ φλεσ και υφάςματα 
Λςτορία τζχνθσ και φφανςθσ 
Σχζδιο μόδασ και πλζξεων 
Ελεφκερο ςχζδιο  
Εφαρμογζσ Θ/Υ 
Καταςκευι ενδυμάτων 
 

 
Κοινά μακιματα και των τριϊν 
ειδικοτιτων τριετοφσ φοίτθςθσ: 

 
 

3ετισ φοίτθςθ   ελεφκερο-τεχνικό           
ςχζδιο 

                                Βαςικζσ αρχζσ 
ςχεδιαςμοφ 

                               Εφαρμογι ςε Θ/Υ 
 

 
 

Αποτελεί ςθμαντικό ςτόχο θ εξίςου κεωρθτικι και πρακτικι κατάρτιςθ. Το 
ςφνολο των ςχολϊν ςτθ φάςθ εκκίνθςθσ εξυπθρετεί 5 το πολφ ςπουδαςτζσ ςε 
κάκε ειδικότθτα. Επομζνωσ οι χωρικζσ απαιτιςεισ δεν είναι μεγάλεσ για αυτι 
τθν πρϊτθ φάςθ. Μπορεί θ  λειτουργία τθσ εκπαίδευςθσ να χωροκετθκεί ςτα 
υπάρχοντα κελφφθ. Ειδικότερα για ζνα πρότυπο εργαςτιριο τεχνικισ κατάρ-
τιςθσ και πρακτικισ εφαρμογισ απαιτοφνται μικροί χϊροι με μακρείσ πά-
γκουσ, αποκθκευτικό χϊρο, καμίνι ςε περίπτωςθ μεταλλοτεχνίασ και επαρκισ 
αεριςμόσ. Επίςθσ για μια πρότυπθ ςχολι κεωρθτικισ κατάρτιςθσ απαιτοφνται 
αίκουςεσ με μεγάλα τραπζηια ι πάγκουσ για καταςκευι χειροποίθτων 
αντικειμζνων και αίκουςεσ με κακίςματα για προβολζσ ι διαλζξεισ. 
 
 
 

Στθ ςυνζχεια κα παρουςιαςτοφν πιο αναλυτικά το κτιριο τθσ πρϊθν φιλαρ-
μονικισ, αποκαταςτθμζνο ςε διοικθτικό κζντρο, ζνα παράδειγμα νοικοκυρό-
ςπιτου, που αποκακίςταται ςε τεχνικι ςχολι, και ζνα παράδειγμα ‘αραςτοφ’ 
με τρεισ υποπεριπτϊςεισ, δθλαδι ζνα εργαςτιριο αργυροχρυςοχοΐασ, ζνα ερ-
γαςτιριο υφαντουργίασ και ζνα εργαςτιριο ξυλογλυπτικισ. 
 
 



 
 

Υποδομέσ 

Α) Εργαστήριο 

Χϊροι εκπαίδευςθσ                                                   
Μαγαηί                                                                          

Βοθκθτικοί χϊροι                                                       
Καμίνι/αποκικθ      

 
φνολο                                                                           

 

18 τ.μ. 
18 τ.μ. 

3,61 τ.μ. 
3.61 τ.μ. 

 
60 τ.μ. 

 

Β) Σχολή 

Χϊροι εκπίδευςθσ                                                       
Γραφείο διευκυντι                                                     
Βοθκθτικοί χϊροι   

                                                      
φνολο                                                                         

 

84,25 τ.μ. 
4 τ.μ. 
8 τ.μ. 

 
110 τ.μ. 

 
 
 

Γ) Κτήριο διοίκησης 

1.Αναγνωςτιριο-βιβλιοςτάςια                                
2.Ειδικό αναγνωςτιριο                                             
3.Δανειςμόσ-βιβλιοςτάςια-Θ/Υ                               
4.Λματιοκικθ                                                               
5.Ανελκυςτιρασ                                                          
6.WC                                                                             
7.Αυλι και αποκικθ                                                  
8.Γραφείο δθμοςίων ςχζςεων                                 
9.Γραφείο προμθκειϊν                                             
10.Κλιμακοςτάςιο                                                      
11.Είςοδοσ                                                                   
12.Γραφείο υπεφκυνου βιβλιοκικθσ                     
13.Γραφείο διαςφνδεςθσ                                          
14.Διεφκυνςθ                                                              
15.Αποκικθ-WC                                                         
16.Ανελκυςτιρασ                                               
17.Βοθκθτικοί χϊροι-WC                                         
18.Βοθκθτικοί χϊροι-WC                                         

59 τ.μ. 
38 τ.μ. 
131 τ.μ. 
13 τ.μ. 
3 τ.μ. 
18 τ.μ. 
22 τ.μ. 
22 τ.μ. 
21 τ.μ. 
19 τ.μ. 
40 τ.μ. 
16 τ.μ. 
15 τ.μ. 
23 τ.μ. 
20 τ.μ. 
3 τ.μ. 
21 τ.μ. 
21 τ.μ. 



19.Κλιμακοςτάςιο                                   
20.Χϊροσ εςτίαςθσ- café                                          
21.Βοθκθτικοί χϊροι-WC                                         
22.Βοθκθτικοί χϊροι-WC                                          
23.Ρρωτόκολλο                                                           
24.Αναμονι  
25.Ρεριμετρικόσ διάδρομοσ κίνθςθσ                      
26.Γραφείο τεχνικισ-οικονομικισ 
υπθρεςίασ 
φνολο α’ και β’ όροφοσ=  

19 τ.μ. 
41 τ.μ. 
15 τ.μ. 
14 τ.μ. 
10 τ.μ. 
38 τ.μ. 
49 τ.μ. 
28 τ.μ. 
 
498τ.μ. ₊ 370 τ.μ. =     870 τ.μ. 
 

Ζ. Κεντρικό κτήριο διοίκηςησ 
 

Το κτιριο τθσ φιλαρμονικισ –γνωςτό και ωσ ‘Καφωδείο’ – χτίςτθκε το 1870 
και λειτοφργθςε αρχικά για περιςςότερο από 40 χρόνια ωσ μουςικι ςκθνι και 
ωσ καφεκζατρο (ςτα πρότυπα των καφωδείων που ανκοφςαν εκείνθ τθν επο-
χι ςτο Ραρίςι και το Λονδίνο). Ο όροφοσ χρθςιμοποιείτο ωσ χϊροσ λζςχθσ με 
βιβλιοκικθ και αναγνωςτιριο. Μετά το τζλοσ του Β’ Ραγκοςμίου πολζμου το 
ιςόγειο ςτεγάηει εμπορικά καταςτιματα και ο όροφοσ τθ φιλαρμονικι του δι-
μου Λωαννιτϊν. Από εκείνθ τθν περίοδο ωσ τισ αρχζσ του ’90 ςτο κτιριο 
παρζμειναν μόνο τα καταςτιματα, ενϊ το υπόλοιπο του κτθρίου χρθςι-
μοποιείτο ωσ αποκθκευτικόσ χϊροσ. Ζπειτα εγκαταλείφκθκε οριςτικά. Στο 
τζλοσ τθσ δεκαετίασ του ’90 ζγιναν προςπάκειεσ αποκατάςταςθσ, για να 
αποτραπεί θ κατάρρευςι του λόγω μακροχρόνιασ εγκατάλειψθσ. Το κτιριο 
είναι διϊροφο ευρωπαϊκοφ ρυκμοφ ςε οικόπεδο ςυνολικοφ εμβαδοφ 832 τ. μ. 
Το ιςόγειο καλφπτει επιφάνεια 520 τ. μ., ενϊ ο όροφοσ 450 τ.μ. περίπου.  

Χαρακτθριςτικό του κτθρίου είναι θ ιδιαίτερθ μορφολογία τθσ όψθσ με 
νεοκλαςικι ςυμμετρία και αναγεννθςιακι γεωμετρία ςτο κεντρικό αζτωμα. 
Τα τόξα των παρακφρων και τα διακοςμθτικά διαηϊματα είναι κατά-
ςκευαςμζνα από εμφανείσ ςυμπαγείσ πλίνκουσ, ενϊ οι ςτζψεισ των τοίχων 
είναι διαμορφωμζνεσ από τραβθχτά κυμάτια. Ο φζρων οργανιςμόσ του 
κτθρίου αποτελείται από πζτρινουσ τοίχουσ οι οποίοι ενιςχφονται από 
οριηόντιεσ ξυλοδεςιζσ, ενϊ τα μεςοπατϊματα φζρονται από υποςτυλϊματα 
και ράβδουσ μορφοςιδιρου.   
  Τϊρα το κτιριο είναι απογυμνωμζνο από τα μορφολογικά χαρακτθριςτικά 
του, χωρίσ να ζχει προθγθκεί λεπτομερισ αποτφπωςι τουσ. Τα μεςοπατϊμα-
τα ζχουν κακαιρεκεί, όπωσ και το κλιμακοςτάςιο, και ζχει διατθρθκεί μόνο το 
λίκινο κζλυφοσ του κτθρίου.  



 
 

Ρροτείνουμε το ςυγκεκριμζνο κτιριο για τθ ςτζγαςθ τθσ διοίκθςθσ και τθσ 
κεντρικισ βιβλιοκικθσ των ςχολϊν όχι μόνο λόγω μεγζκουσ αλλά και λόγω 
τθσ ςθμαςίασ για το διμο Λωαννιτϊν, τθν οποία είχε ανζκακεν με κάκε 
λειτουργία που ςτζγαηε ςτο παρελκόν. Σθμαντικόσ παράγοντασ για τθν 
επιλογι αυτι αποτζλεςε και θ κζςθ του ςτον άξονα τθσ οδοφ Ανεξαρτθςίασ. 
Βρίςκεται ςτο μζςο τθσ οδοφ και είναι όχι μόνο νοθματικά αλλά και χωρικά το 
κζντρο του ςυνόλου.  
  Ριο ςυγκεκριμζνα χωροκετοφμε ςτο ιςόγειο τθν κεντρικι βιβλιοκικθ, ενϊ 
ςτουσ χϊρουσ τθσ πρόςοψθσ γραφεία ενθμζρωςθσ, διαςφνδεςθσ και 
εξυπθρζτθςθσ των πολιτϊν. Στον όροφο ςτεγάηονται οι λειτουργίεσ τθσ διοί-
κθςθσ, το γραφείο του διευκυντι, το διοικθτικό προςωπικό, όπωσ επίςθσ και  
το αρχείο, το πρωτόκολλο και θ γραμματεία. 

Για τθν άνοδο ςτον όροφο χρθςιμοποιείται ζνα κλιμακοςτάςιο, θ κζςθ του 
οποίου διατθρείται ωσ είχε ςτθν πρόςοψθ και με άμεςθ πρόςβαςθ από το 
δρόμο. Θ κατακόρυφθ κίνθςθ ςυμπλθρϊνεται με ζναν ανελκυςτιρα κοντά 
ςτθν είςοδο με πρόςβαςθ μζςα από τον χϊρο τθσ  βιβλιοκικθσ.  

 
 

 
 
 
 
 

Η. Πρότυπη ςχολή (υφαντικήσ) 
Γενικά τα νοικοκυρόςπιτα ιταν κυρίωσ λίκινα με μία κφρια είςοδο και μια 

βοθκθτικι ςτο ιςόγειο, ενϊ ςτον όροφο είχαν παράκυρα και ζνα κεντρικό 



μπαλκόνι.  Ρολλά από αυτά όμωσ ζχουν ιδθ υποςτεί αλλαγζσ με περιμετρικά 
μπετονζνια δοκάρια, ϊςτε να μποροφν να κακαιρεκοφν οι λίκινοι τοίχοι ςτο 
ιςόγειο και να μπουν βιτρίνεσ καταςτθμάτων. Τα περιςςότερα από αυτά είναι 
ςοβατιςμζνα. Τα πρϊθν ξφλινα κουφϊματά τουσ ζχουν αφαιρεκεί και ζχουν 
αντικαταςτακεί με ςφγχρονα αλουμινζνια, ενϊ ζχουν μπει τζντεσ, ϊςτε να 
προςτατεφεται θ βιτρίνα του μαγαηιοφ. Γενικά παραπζμπουν ςε ςφγχρονα 
κτιρια, διατθρϊντασ όμωσ το αρχικό μζγεκοσ τουσ και τα αρχικά ανοίγματα 
του ορόφου. Συγκεκριμζνα ςτο παράδειγμά μασ ζχουμε επιλζξει ζνα κτιριο το 
οποίο ζχει υποςτεί τζτοιεσ αλλαγζσ και ςτο οποίο μετά από επιτόπια παρα-
τιρθςθ διαπιςτϊςαμε ότι ζχει κακαιρεκεί το αρχικό ξφλινο ενδιάμεςο 
επίπεδο και ζχει αντικαταςτακεί από μπετονζνια πλάκα. Στο φψοσ τθσ οροφισ 
του ιςογείου ζχει μπει περιμετρικό μπετονζνιο δοκάρι, ενϊ οι μεςοτοιχίεσ 
παραμζνουν λίκινεσ. Το κτιριο ςτεγάηεται με μια πρόχειρθ καταςκευι από 
λαμαρίνεσ με δικλινι ςτζγθ χωρίσ μόνωςθ και χωρίσ ταβάνωμα.  

Θ κεντρικι ιδζα τθσ ςυνκετικισ πρόταςθσ για τθ ςχολι βαςίηεται ςτθν προ-
ςπάκειά μασ να προβάλλουμε τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, που λαμβάνει 
χϊρα ςτο εςωτερικό του κτθρίου, προσ τον εξωτερικό  δθμόςιο χϊρο, χωρίσ 
όμωσ να μπορεί να ειςβάλει θ οχλαγωγία του δθμόςιου ςτο εςωτερικό του. 
Αποφαςίςαμε επομζνωσ να δθμιουργιςουμε μια δικι μασ ‘βιτρίνα’ τθσ εκπαι-
δευτικισ διαδικαςίασ ςε υποχϊρθςθ, δθμιουργϊντασ με αυτόν τον τρόπο μια 
ζμμεςθ πρόςκλθςθ ςτουσ περαςτικοφσ και κακιςτϊντασ αςαφι το διαχω-
ριςμό μεταξφ δθμόςιου και ιδιωτικοφ. Μζςω τθσ υποχϊρθςθσ αυτισ δθμιουρ-
γοφνται δφο ζμμεςεσ πλάγιεσ είςοδοι και ζνασ χϊροσ υποδοχισ, από τον 
οποίο διαφαίνεται το εςωτερικό τθσ ςχολισ. Συνεχίηουμε δθλαδι να χρθςιμο-
ποιοφμε τθ λογικι τθσ βιτρίνασ, τθν οποία όμωσ μεταφζρουμε προσ το εςωτε-
ρικό του κτθρίου, για να προςελκφςουμε τον περαςτικό.  Κζλαμε επίςθσ να 
υπάρχει οπτικι ςφνδεςθ του ορόφου με το ιςόγειο και γι’ αυτό το λόγο κακαι-
ρζςαμε το μιςό τθσ πλάκασ του ορόφου, ϊςτε το υπόλοιπο να λειτουργεί ωσ 
πατάρι.  

Το ιςόγειο χωρίηεται ςε δφο τμιματα . Το πρϊτο, από το οποίο γίνεται και θ 
είςοδοσ, είναι ςυνεπίπεδο με τον δρόμο και ενοποιεί το μζςα με το ζξω. Σ’ 
αυτό γίνονται τα πρακτικά εργαςτθριακά μακιματα, τα οποία είναι και αυτά 
που εκτίκενται άμεςα ςτουσ περαςτικοφσ. Στο δεφτερο και κατά 50 εκατοςτά 
υπερυψωμζνο επίπεδο τοποκετοφμε τουσ βοθκθτικοφσ χϊρουσ, το γραφείο 
του διευκυντι και το χϊρο των μθχανθμάτων ψθφιακισ επεξεργαςίασ και 
εκτφπωςθσ.  
  Τζλοσ ςτον όροφο  τοποκετοφμε τθν κεωρθτικι διδαςκαλία και τουσ θλεκ-
τρονικοφσ υπολογιςτζσ που τθν ςυμπλθρϊνουν.  

 



 
 

 
 

 
 

 

 

 



Θ1-α. Τύποι ειςόδου καταςτημάτων 
 

 

 

 
 

 

Θ1-β. Εργαλεία μαςτόρων 
 

 
 

 

 

 



 
 

Θ. Πρότυπο εργαςτήριο (υφαντικήσ) 
 

Με τθ ςυγκεκριμζνθ ςυνκετικι επίλυςθ κζλουμε να πετφχουμε δυο 
ςτόχουσ. Στοχεφουμε πρϊτον ςτο να ικανοποιεί θ μορφι του κτθρίου τισ 
λειτουργίεσ του εςωτερικοφ του και δεφτερον ςτο να λειτουργεί το κτιριο 
αντιλθπτικά ςτουσ εξωτερικοφσ παρατθρθτζσ ωσ μζροσ του δικτφου και 
μάλιςτα με ςυγκεκριμζνθ λειτουργία. Εξ οριςμοφ επομζνωσ διαρρθγνφουμε 
τισ ζννοιεσ του μζςα και του ζξω και του ςαφοφσ διαχωριςμοφ τουσ και 
προςπακοφμε να προβάλουμε αυτι μασ τθν πρόκεςθ ςτο περιοριςμζνο 
πλάτοσ των αραςτϊν. Ρρζπει δθλαδι θ βιτρίνα μασ να γίνει γεγονόσ και να 
αποκτιςει βιωματικό χαρακτιρα.  

Είναι ςθμαντικό να τονιςτεί ότι μζςω αυτισ τθσ επζμβαςθσ κζλουμε να 
πατιςουμε πάνω ςτο ίχνοσ του παρελκόντοσ όχι μόνο ιδεολογικά αλλά και 
μζςω τθσ ςφνκεςθσ και να χρθςιμοποιιςουμε αυτό το ίχνοσ ωσ υπόβακρο του 
νζου που δθμιουργοφμε. Ζπρεπε  λοιπόν να βροφμε το αναφορικό ςτοιχείο 
του παρελκόντοσ και το αναφορικό ςτοιχείο του παρόντοσ και να τα 
ενοποιιςουμε ςε μια ςφνκεςθ.  Γι’ αυτό λοιπόν διατθριςαμε τισ υπάρχουςεσ 
λίκινεσ μεςοτοιχίεσ, οι οποίεσ ςτο παρελκόν όριηαν το εφροσ του κάκε 
καταςτιματοσ και λειτουργοφςαν ωσ ςτθρίξεισ για τισ ςτζγεσ από κεραμίδι ι 
τςίγκο, και κρατάμε τισ αναλογίεσ και τθν κλίμακα ςτισ υφιςτάμενεσ βιτρίνεσ, 
τονίηοντασ όμωσ ταυτόχρονα και μορφολογικά τθ νζα λειτουργία (αυτι τθσ 
πρακτικισ άςκθςθσ) με τθν τοποκζτθςθ μιασ ηϊνθσ εργαςίασ θ οποία 
προβάλλει ςτον πεηόδρομο.  

Διαχωρίηουμε λοιπόν τισ λειτουργίεσ του εςωτερικοφ ςε τρεισ ςαφείσ 
όγκουσ, οι οποίοι είναι ευδιάκριτοι ογκοπλαςτικά. Ο κόκκινοσ όγκοσ προ-
βάλλει ςτο δρόμο, παροτρφνοντασ τθν εγκάρςια κίνθςθ ςτο εςωτερικό του 
εργαςτθρίου. Ο μπλε όγκοσ λειτουργεί ωσ πωλθτιριο και ωσ χϊροσ εργαςίασ 
του αρχιμάςτορα-εκπαιδευτι, ενϊ ο κίτρινοσ όγκοσ παίηει ςυμπλθρωματικό 
ρόλο για τισ υπόλοιπεσ λειτουργίεσ.  
   Σθμαντικότεροσ από τουσ όγκουσ αυτοφσ είναι ο κόκκινοσ όγκοσ. Θ προβολι 
τθσ ειςόδου ςτο δθμόςιο χϊρο λειτουργεί ενοποιθτικά μεταξφ του μζςα και 
του ζξω. Αυτό εξυπθρετεί και τθ βαςικι ςυνκετικι αρχι μασ, που αφορά ςτθν 
προβολι τθσ λειτουργίασ των εργαςτθρίων, προβάλλοντασ ταυτόχρονα και 
τθν ίδια τθν διαδικαςία παραγωγισ. Άρα ο επιμικθσ όγκοσ λειτουργεί αφενόσ 
ωσ είςοδοσ και αφετζρου ωσ βιτρίνα ςε υποχϊρθςθ, όπου φαίνεται θ μακθ-
τεία και θ εργαςία ςτο εςωτερικό.  
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Ευχαριςτίεσ 
 

Ευχαριςτουμε πολφ όςουσ μασ βοικθςαν για το πζρασ τθσ διπλωματικισ μασ 
εργαςίασ που ςθματοδοτεί και το τζλοσ ενόσ μεγάλου εκπαιδευτικοφ 
κεφαλαίου. Συγκεκριμζνα ευχαριςτοφμε κερμά: 
  Τον επιβλζποντα κο Ρ.Βαςιλάτο για τθν πολφ υπομονι του και τθ διάκεςι 
του να μοιραςτεί μαηί μασ τισ γνϊςεισ και τισ γνϊμεσ του μζςω πολφωρων 
διορκϊςεων. 
  Τον κο Σαρθγιάννθ για τισ ςυμβουλζσ του επί πολεοδομικϊν κεμάτων 
  Τθν Φ.Βαταβάλθ για απαντοφςε ςτα ερωτιματά μασ και για το ζργο τθσ για 
τα Γιάννενα που αποτζλεςε πλοφςια πθγι πλθροφοριϊν και για μασ. 
  Τον κο Σμφρθ που άνοιξε το γραφείο του, το ςπίτι του και τουσ πολφ παλιοφσ 
πολεοδομικοφσ χαρτεσ ξεδιπλϊνοντασ τθν ιςτορία των Λωαννίνων. 
  Τον ςυνάδελφο και μάςτορα Θ.Χαρίτο που μασ βοικθςε να κατανοιςουμε 
τθν προοπτικι του εγχειριματόσ μασ. 
  Τον αρχιμάςτορα Α.Βζργο που όντασ ζνασ από τουσ δφο εναπομείναντεσ 
μαςτόρουσ-κωδωνοποιοφσ μασ βοικθςε να αντιλθφκοφμε τθν πραγματικι 
διάςταςθ τθσ εμπορικισ και βιοτεχνικισ δραςτθριότθτασ ςτθν οδό 
Ανεξαρτθςίασ τότε και τϊρα. 
  Τουσ γονείσ και τουσ φίλουσ μασ για τθν πολυετι θκικι και οικονομικι 
υποςτιριξθ. 
 

 

 


